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În cadrul Conferinţei de la Casablanca (14-23 ianuarie 1943), 
preşedintele american Roosevelt, prim-ministrul britanic Winston Churchill şi 
! 'omitetul Unificat al Şefilor de Stat Major au convenit, între altele, executarea 
1111ei operaţiuni aeriene de amploare, „Tidal Wave", îndreptată împotriva zonei 
petroliere Valea Prahovei, cea mai importantă sursă de ţiţei natural de care 
dispunea Axa1

• 

În România primele informaţii privitoare la bombardamentul ce se 
pregătea ajung abia la sfărşitul lunii iulie. Astfel, în Nota 2241 din 28 iulie 
1943 a Secţiei a II-a, biroul 1 din cadrul Statului Major al Aerului se spunea că 

1111 informator din Turcia, cu relaţii în cercurile diplomatice aliate, care anunţă 
dl. în curând trebuie aşteptat un atac împotriva zonei petroliere din România 
{informaţia fusese aflată de la „un englez din ambasada britanică din lstambul", 
1,;are nu a precizat motivele pentru care bombardamentul nu a avut loc deja, deşi 
„existau posibilităţile tehnice"2

. Serviciul Secret de Informaţii confirmă 
informaţia, dintr-o altă sursă, care ~reciza că americanii intenţionează să 
bombardeze în curând Valea Prahovei . Întrucât aceste informaţii s-au dovedit 
1cale, iar prima informaţie primită spunea că „se pregăteşte şi bombardarea 
Constanţei, între 7-15 august", se aştepta ca şi această informaţie să fie reală, 
fapt ce a dus la adoptarea unor măsuri de atenţie sporită după cum aflăm din 
Nota 2429 din 7 august 1943 a aceluiaşi birou al Secţiei a 11-a. din cadrul 
Statului Major al Aerului4

• 

Celebra misiune „Tidal Wave" („Valul Nimicitor'') a fost declanşată în 
1.iua de 1 august 1943, aducând cu sine câteva elemente de tactică folosite 
pentru prima oară în atacurile aliate în Europa. Putem vorbi chiar de câteva 
recorduri pentru acea dată în ceea ce priveşte executarea atacului şi anume: cel 

' Aurel Pentelescu, Duminica Neagrli a P/oleş/lu/ui, în Revista „Top Gun", anul 11, nr. I, februarie 1999. 
'Arhivele Militare Romllne, fond 5476, dosar 526, lila 426. 
' Ibidem, fila 427. 
'Ibidem, fila 433. 
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mai lung drum parcurs de o formaţie de bombardiere (1800 km cu o durată n 
misiunii de 11 ore şi 16 minute) cu 1500 kg bombe/avion', atacarea pentru 
prima dată a unui obiectiv apărat de Artileria Antiaeriană la joasă înălţime î11 
Europa6

. 

Datorită noii tactici de atac la joasă altitudine, au fost întrebuinţate şi alll' 
formaţii decât cele uzitate anterior în atacurile aeriene americane. S-a renunţnl. 
cel puţin în regiunea obiectivelor la efectul propriu-zis al atacurilor de man· 
amploare americane, care se bazau pe menţinerea sub orice condiţie a zborului 
în mari format ii cu siguranţă de foc reciprocă (cum se întâmplase în cazu I 
zborurilor la mare înălţime executate până în acel moment). S-a renunţat ln 
formaţia de tip „Squadron", înlocuind-o cu „Formaţia-Secţiune", car: urma sn 
se desfăşoare şi să acţioneze, în special în regiunea obiectivelor. In fiecare 
Secţiune s-au întrunit ca unităţi de atac „Elemente" compuse din 3-4 avioano, 
care la începerea zborului razant acţionează pe cont propriu şi cărora li sr 
repartizează pentru atac un complex de obiective comune. Noua tactică de atal' 
şi în special zborul comun al elementelor a fost exersată zilnic, timp dt' 
aproximativ o săptămână înaintea atacului (la aceste zboruri n-au luat parte 
gradele inferioare din cadrul echipajelor). Ca mare unitate tactică rlmâncn 
Grupul, care păstra formaţia de zbor strânsă. Pentru apărarea împotriva unor 
eventuale atacuri de vânătoare s-a menţinut formaţia de grup „Lead-Low-High" 
(zbor la diverse înălţimi), la care totuşi unitatea care zbura la aceeaşi înălţime 
nu a fost reprezentată printr-un Squadron, ci printr-o Secţiune7 • 

Pentru executarea atacului au fost folosite 5 Grupuri de A viaţic 
Americane, care făceau parte din Armatele 8 şi 9 Aeriene, dar care acţionau în 
folosul Armatei 9 Aeriene Americane. Grupurile dotate cu avioane de tipul 
„B.24 Liberator", aveau efective şi misiuni diferite, după cum urmează: Grupul 
376 (comandat de colonel K. Compton) - 24 avioane, Grupul 93 (comandat de 
colonel A. Baker) - 33 avioane, Grupul 98 (comandat de colonel Kane „Kil Ier") 
- 40 avioane, Grupul 44 (comandat de colonel Leon Johnson) - 35 avioane şi 
Grupul 389 (comandat de colonel Jack Wood)8

• Primele 4 Grupuri aveau drept 
ţintă rafinăriile şi instalaţiile din Ploieşti şi din zona limitrofă, iar Grupul 3 89 n 
avut drept ţintă rafinăriile şi instalaţiile din zona Câmpina. 

După cum am amintit deja, declanşarea atacului din zbor razant, a 
reprezentat o noutate pentru toate unităţile participante. Începând cu 23 iulie 
1943 toate unităţile participante au executat zboruri de antrenament în care au 
fost vizate însuşirea noii formaţii şi zborul razant. Vizoarele de lansare au fost 
special concepute pentru executarea bombardamentului din zbor razant. În 
timpul exerciţiilor a fost specificată înălţimea coşurilor fabricilor din zona de 

i Idem, d. 525, file 78-80. 
''Ibidem. 
'Ibidem, filu4-12. 
'Ibidem. 



IH>MBARDAMENTUL DE LA I AUGUST 1943 ŞI EFECTELE SALE 403 

11r\iune9
• În decizia ca atacul să se dea la mică înălţime s-a contat pe unităţi 

1111tiaeriene mult mai uşoare în regiunea obiectivelor, voind să le împiedice 
·,imţitor acţiunea lor prin zboruri joase şi prin acţiunea armelor de bord. S-a 
1 rezut că prin înălţimea de zbor joasă, neaşteptată, în regiunea obiectivelor, să 
111ducă în eroare şi să anihileze aviaţia de vânătoare. Tot prin executarea 
1horului la mică înălţime se urmărea mărirea preciziei de lovire a bombelor 
lnnsate. Au fost luate în considerare şi greutăţile relativ la întrebuinţarea 

11vionului „B.24 Liberator" căruia îi lipseau maniabilitatea, viteză prea mică 
pentru evitarea Antiaerienei calibru uşoară, blindaj insuficient, protecţie 

111suficientă a echipajului; dar s-a mizat până la urmă pe precizia mai mare a 
bombardamentului, opoziţia neglijabilă a Artileriei Antiaeriene calibru mic, 
pllcălirea aviaţiei de vânătoare, cruţarea civililor10

• După cum vom vedea, 
decizia de a executa atacul la joasă înălţime va fi fatală multor aviatori 
nrnericani. 

Conform Ordinului de operaţii al Grupului 389, în dimineaţa zilei de Ol 
nugust 1943, ora 6 (ora Bucureştiului) a început decolarea de pe sistemul 
aerodromurilor Benghasi-Berka. Secţiunile conducătoare s-au întâlnit în jurul 
orei 8,30 în regiunea de adunare (sectorul de coastă lung de 70 km al traseului 
de zbor Benghazi-Briana-Focra) la o înălţime de circa 1500 m. La 200 km 
Nord de Benghazi a început înălţarea înceată a formaţiilor astfel că la 
traversarea Insulei Corfo (11,47) au atins înălţimea de 3000 m. Cea mai mare 
inălţime (5000 m) a fost atinsă la 12,30 în apropierea lacurilor Ochrida şi 

l'resba. Din acest punct a început coborârea, traversând Dunărea la o înălţime 
de 3000 m. De la Piteşti s-a zburat la înălţimea atacului până la „Iniţial Point" 
Ploieşti, de unde elementele au acţionat pe cont propriu. Punctul de adunare 
pentru zborul de înapoiere: Balta Potelul. În documentele capturate întâlnim o 
hartă cu însemnarea traiectului de zbor cu 11 fotografii ale terenului: Vârful 
sudic al insulei Corfo ( 11,47), Strâmtoarea maritimă din Vârful de N-E al 
Insulei Corfu, Vârful Continentului, Trecerea peste oraşul Karitza, trecerea pe 
lângă muntele Karadzika, trecerea peste Dunăre, între Skoplie şi Veles, trecerea 
peste Craiova şi trecerea peste Ploieşti. După atacul propriu-zis, traiectul de 
zbor a fost: Balta Potelul-Dunăre (3000 m)-Berkovista-Colţul sudic al Insulei 
Corfu-Tocra-Regiunea Berghazi. 

Terenurile de aterizare repartizate erau: Grupul 93 Terria, Grupul 376 
Berka, Grupul 98-Lete, Grupul 44 Benina etc. Pentru orice eventualitate se mai 
pregătiseră aerodromurile: Cairo West, Lydda, St. Lean, Nicosia şi o listă a 
aerodromurilor turceşti, dar numai în caz de strictă necesitate' 1• 

Pe teritoriul naţional, în zona Calafat-Bistreţul sunt semnalate la 12,40 

., Ibidem, fila 48-52. 
"'Ibidem, fila 78-80. 
11 Ibidem, fila 4-12. 
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I 00 avioane. Primul val a fost semnalat de postul de pândă Măceşul (Dolj), 4H 
avioane, pe direcţia N-E la o altitudine de I OOO m. Acest val a fost ulterirn 
semnalat de P.P. Slatina. Al doilea val anunţat la 13,38 de P.P. Călina (Vâlccnl 
cu direcţia V-E. Primul val urmează ruta comunicată de postul Măceşul. 
Slatina, Piteşti atinge liziera de Vest a Bucureştiului, după care se îndreaplll 
spre Ploieşti. Antiaeriana din Bucureşti deschide focul dar fără rezultate. ( 1 

parte din avioanele acestui val, au fost ulterior semnalate în regiunea Giurgiu 
Al doilea val urmează ruta: I S km N Slatina-Piteşti-Găieşti-Ploieşti-Câmpinn 
Târgovişte 12 . 

Atacul asupra Ploieştiului a avut loc între 13,49-16, 16. La 13, I S sr 
dăduse „Atenţie mărită pentru unităţile de Artilerie Antiaeriană" iar la 13, 15 s-11 
dat „Alarma pentru baterii şi oraş". Baloanele de protecţie au fost înălţate ln 
altitudinea de 2000 m la ora 13,4513• 

De fapt atacul asupra Ploieştiului a fost executat în 3 valuri (2 dinspre1 
Sud de Ploieşti şi un val dinspre Vest de Ploieşti), iar Câmpina a fost atacatn 
într-un singur val 14

• 

Obiectivele vizate erau în general obiective militare şi în speci1tl 
rafinăriile. Concluzia rezultatelor obţinute de atacul american asupra zono1 
petroliere sunt următoarele: s-a pierdut 45% din capacitatea totală de distilarn 
(anterior se folosea 50% din capacitate, ceea ce înseamnă o rezervă de 5%) 
Din capacitatea totală de cracare s-a pierdut 40% (faţă de capacitatea utilizatn 
anterior, pierdut 15%)15

• 

Pierderile americanilor deasupra României se cifrează la 32 avioane 
(întâlnim surse plecând de la 27 avioane, 16 până la pierderi totale de 5.1 
avioane'\ Considerăm că cifra de 32 avioane este mai apropiată de adevăr, 
deoarece prizonierii americani declară că pe drum au mai căzut câteva avioane, 
iar din nota informativă bulgară, pe drumul de întoarcere au avut loc atacuri 
sporadice în Bulgaria, iar la intervenţia aviaţiei c!e vânătoare bulgare au mai 
fost pierdute 4 avioane etc. 18

• 

Într-o situaţie întâlnim 36 avioane (4 probabile) arnericane doborâte din 
care unul reparabil în 2 luni şi jumătate la Uzinele l.A.R., din care 8 avioami 
doborâte de aviaţia română, 12 de aviaţia germană şi 15 de artileria antiaeriană 
şi baloanele de protecţie. Din această situaţie rezultă că germanii au pierdut: 2 
morti din cadrul unitiiţilor de aviaţie, 4 morţi şi 25 la unităţile de Artlieric 
Antiaeriană, I rănit la unităţile de ceaţă, 2 morţi şi 45 răniţi la unităţile de 

11 Ibidem, lila 158-166. 
IJ Ibidem 
" Ibidem 
1 ~ lbllfem. l"ila 167-17' 
"'Ibidem. lila 123. 
" Auri.:1 Pcntclcscu. op. cil. 
"Arhivele Militare Române, fond 5476, dosar 525, fila 123. 
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Apărare pasivă şi pompieri; românii au pierdut în zona obiectivului mort, I 
n'lnit la unităţile de aviaţie, 10 morţi şi 25 răniţi la unităţile de Artilerie 
Antiaeriană. Unităţile române au pierdut 1 avion „Me-110" şi I avion „LA.R. 
KO" distruse; 1 avion „l.A.R.80" şi 1 avion „Me-109" aterizate forţat 
(recuperabile). Germanii au pierdut 2 „Me-11 O" şi 1 „Me-109" distruse şi 5 
„Me-11 O" şi 4 „Me-109" avariate, 19 (deşi am dat situaţia care prezintă cifra de 
~6 avioane americane doborâte pe teritoriul român, ulterior au fost numărate 
numai 32 epave). Americanii au pierdut în România 105 morţi şi 70 răniţi. 
Unităţile române şi germane au făcut 64 respectiv 46 prizonieri (ulterior şi 
prizonierii capturaţi de germani au fost predaţi autorităţilor române)2°. 

După cum spune şi titlul lucrării de faţă, atenţia principală în cazul 
pagubelor se va îndrepta asupra judeţului Argeş, deşi pierderi le· suferite de 
ucest judeţ sunt incomparabil mai mici decât cele din judeţul Prahova (de 
exemplu în Ploieşti au fost 95 morţi şi 194 răniţi, în Câmpina 6 morţi şi 14 
răniţi etc.). 

După cum am amintit anterior, coborârea avioanelor la înălţimea de atac 
s-a făcut în zona oraşului Piteşti. Deşi pare incredibil, în documentele centrale 
nu am întâlnit informaţii potrivit cărora oraşul Piteşti ar fi fost apărat măcar cu 
o baterie de artilerie antiaeriană. Într-un tabel cu alarmele aeriene de pe 
teritoriul României cu ocazia atacului din I august 1943, nici măcar o localitate 
din judeţul Argeş nu a fost alarmată. Înclinăm totuşi să credem că nu au fost 
consemnate alarmele aeriene din judeţ, nu au fost anunţate, deoarece în nota 
informatorului din Argeş nr. 678 din 12 august 1943 nu este consemnată nici o 
problemă în ceea ce priveşte alarrnarea21

• 

Deşi, în anchetele efectuate în rândul prizonierilor, s-a declarat că atacul 
a încercat să protejeze cât mai mult populaţia civilă, mai ales pe drumul de 
întoarcere de la obiectiv, au fost bombardate numeroase localităţi fără nici un 
interes strategic pentru aliaţi. 

Şi în judeţul Argeş au existat numeroase astfel de cazuri din care 
amintim: Bombardament asupra gării Stolnici (2 magazii incendiate şi calea 
ferată distrusă pe o lungime de SO m); Explozia unor bombe lângă gara Burdea 
care au acoperit cu pământ calea ferată pe o lungime de 200 m; în comuna 
Rociu au fost lansate bombe care au distrus case şi au avariat alte 2 case. 

Deasupra unor localităţi din Argeş, au fost lansate bombe, dar din 
fericire nu au mai făcut alte pagube; Gara Rociu (5 bombe) Gara Slobozia (3 
bombe), Gara lnoteşti (2 bombe), Gara Rădeşti (2 bombe) etc.22

• 

Din nota informatorului din Argeş nr. 678/12 august 1943 adresată 
Statului Major al Aerului, au fost completate datele din prima situaţie înaintată, 

19 Ibidem. fila 167-179. 
10 Ibidem, fila 40. 
" Ibidem, fila 11. 
11 Ibidem, file 193. 
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după cum urmează: 
În Piteşti a explodat o bombă incendiară lângă Manutanţa Garnizoanei, 

către Pădurea Trivale, dare care nu a făcut pagube. 
Gara Stolnici a fost bombardată fiind indendiate 2 magazii cu turte dr 

floarea soarelui, avariate: Oficiul P.T.T., 2 case, 2 boi ucişi şi 11 vagoane dt
martă. Linia ferată a fost distrusă pe o lungime de 50 m, la 200 m de Podul 
peste Vedea. Soldatul care făcea de pază la pod a fost rănit. Din echipa sosi1n 
pentru demontarea bombelor neexplodate au mai fost omorâţi 2 soldaţi şi u11 
maior care călătorea cu trenul de la Craiova la Bucureşti şi care a coborât, 
circulaţia fiind oprită, şi s-a dus la locul unde se făcea demontarea. 

În comuna Hârseşti au fost lansate bombe incendiare şi explozive rn 
întârziere, care au făcut câteva victime (2 morţi şi 3 răniţi) şi au distrus 130 m.I. 
de linie. În comuna Rociu, bombele căzute au făcut câţiva răniţi dar din echipn 
sosită pentru demontarea bombelor neexplodate (elevi ai Şcolii de Subofiţeri de 
Geniu Găieşti) 2 elevi au fost ucişi şi alţii răniţi. 

Pe proprietatea domnului Gheorghe Brătianu din comuna Răteşti ~i 
comuna Căteasca au fost rănite numai vite. 

Bombe au mai fost lansate şi în comunele Comăţel, Buzoieşti, !oneşti ~i 
Vulpeşti, fără pagube notabile. De remarcat că în comuna Buzoieşti au fosr 
lansate pachete cu plăci şi tuburi incendiare23

• 

În total în judeţul Argeş s-au înregistrat pagube de peste 5.000.000 lei î11 
urma bombardamentului de la I august 194324

• 

De fapt atacul aerian de la I august 1943 nu şi-a atins scopurile, im 
pentru forţele armate române din apărarea teritorială a fost primul examen din 
multele pe care le va avea de dat. In urma acestui atac s-au descoperit şi s-au 
remediat o parte din problemele Serviciului de Pază şi Pândă, precum s-11 
constatat şi slaba pregătire a populaţiei în cazul măsurilor de Apărare Pasivi\ 
(de exemplu la Câmpina o parte dintre răniţi nu s-au adăpostit sau au ieşit din 
adăposturi pentru a privi bombardamentul)25

. Insuficienţa mijloacelor de 
Apărare Pasivă şi de Pompieri şi-a spus cuvântul, astfel că Secţiile de Pompieri 
de la Piteşti şi Câmpulung au fost trimise la Târgovişte pentru a ajuta le 
stingerea incendiilor de la Bucşani26 • 

Tot cu ocazia bombardamentului de la 1 august 1943 s-a constatat că este 
nevoie de completarea sistemului de pândă radio pe aliniamentul Curtea de 
Argeş - Piteşti - Roşiorii de Vede - Zimnicea, deziderat supus aprobării 
mareşalului în şedinţa de colaborare la care a luat parte şi Comandamentul 
Aera German în România, hotărându-se ca, Comandamentul Aero German sn 

1
·' Ibidem, fila 11. 

2
' Ibidem, fila 324-325. 

25 Idem, d. 573, fila 323. 
21

' Idem, d. 525, fila 198. 
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1rcacă la instalarea liniei respective27
• 

În decursul bombardamentelor aliate asupra principalului furnizor de 
rnmbustibil al Axei, jud. Argeş a reprezentat o veritabilă poartă în calea 
1nidurilor aeriene, locuitorii fiind în permanenţă ameninţaţi de atacurile din ce 
111 ce mai dese împotriva României. 

"Idem, d. 673, fila 327. 


